

Годъ. **ЯКУТСКІЯ** XVIII.

**ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.**

Выходятъ два раза  
въ мѣсяцъ 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
6 руб. 50 коп.

1904 г.

1 апрѣля.

№ 7.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при Якутской духовной семинаріи.

**Отдѣль оффиціальній.**

Извѣщеніе. — Опредѣленіе Свят. Синода. — Правит. сообщеніе. —  
Архіерейскія служенія.

**ИЗВѢЩЕНІЕ.**

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Никаноръ, Епископъ Якутскій и Вилюйскій, 16 сего марта, въ 10 часовъ утра, благополучно возвратился въ Якутскъ.

**ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СІНОДА.**

Отъ 28 января 1904 года за № 398.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе по случаю начатія военныхъ дѣйствій съ Японією. Приказали: На основаніи бывшихъ разсужденій, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: 1) препроводить въ распоряженіе Главнаго Управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста на санитарныя нужды

нашей дѣйствующей на Дальнемъ Востокѣ арміи сто тысячъ рублей изъ имѣющихся въ распоряженіи Святѣйшаго Синода суммъ и 2) предписать Московской и Грузино-Имеретинской Синодальнымъ Конторамъ, епархіальнымъ преосвященнымъ, за вѣдующему придворнымъ духовенствомъ и протопресвитеру военнаго и морского духовенства пригласить къ пожертвованіямъ на санитарныя нужды дѣйствующей арміи какъ церкви и приходское духовенство, такъ, въ особенности, лавры, ставропигіальныя и прочіе монастыри. Таковыя пожертвованія, по мѣрѣ поступленія оныхъ, подлежащія духовныя начальства обязываются передавать въ мѣстное отдѣленіе общества Краснаго Креста, а гдѣ такового нѣтъ, — вносить въ мѣстное казначейство, сообщая о сихъ послѣднихъ пожертвованіяхъ Хозяйственному при Святѣйшемъ Синодѣ Управленію, для распоряженія о переводѣ пожертвованныхъ суммъ изъ Казначейства по принадлежности. Святѣйшій Синодъ не сомнѣвается, что подвѣдомственныя ему духовныя учрежденія и лица примутъ настоящее приглашеніе къ пожертвованіямъ съ тою же готовностью нести посильную лепту на пользу больныхъ и раненыхъ защитниковъ вѣры, престола и отечества, каковую и въ прежнія времена не разъ оказывали служители нашей православной русской церкви. Объ изложенномъ для свѣдѣнія и записаннаго по духовному вѣдомству исполненія намечать въ журналѣ «Церковныя Вѣдомости».

#### Правительственное сообщеніе.

Въ минувшемъ году токійскій кабинетъ, подъ предлогомъ установленія равновѣсія и болѣе прочнаго порядка вещей на берегахъ Тихаго океана, — обратился къ ИМПЕРАТОРСКОМУ Правительству съ предложеніемъ о пересмотрѣ существующихъ договоровъ по дѣламъ корейскимъ, — на что Россія изъявила согласіе.

По ВЫСОЧАЙШЕМУ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА повелѣнію, въ виду учрежденія къ тому времени намѣстничества на Дальнемъ Востокѣ, составленіе проекта новаго соглашения съ Японію поручено было генераль-адъютанту Алексѣеву, при участіи россійскаго посланника въ Токио, на коего возложено было веденіе переговоровъ съ японскимъ правительствомъ.

Несмотря на то, что возбужденный по сему предмету въ августѣ минувшаго года обмѣнъ взглядовъ съ токійскимъ кабинетомъ сохранялъ дружественный характеръ, какъ извѣстно, японскіе общественныя кружки, мѣстная, а также иностранная печать всячески старались вызвать воинственно броженіе среди японцевъ и побудить правительство къ вооруженной борьбѣ съ Россією.

Подъ влияніемъ такового настроенія токійскій кабинетъ сталъ проявлять все большую и большую притязательность въ переговорахъ, принимая одновременно самыя широкія мѣры къ приведенію страны въ боевую готовность

Всѣ обстоятельства эти не могли, конечно, нарушить спокойствія Россіи, но побудили ее сдѣлать и съ своей стороны соответствующія военно-морскія распоряженія. Тѣмъ не менѣе, одушевленные искреннимъ желаніемъ сохранить миръ на Дальнемъ Востокѣ, — поскольку то позволяли ея неоспоримыя права и интересы, — Россія съ должнымъ вниманіемъ отнеслась къ заявленіямъ токійскаго правительства и выразила готовность признать, на основаніи условій соглашения, преимущественное торгово-экономическое положеніе Японіи на Корейскомъ полуостровѣ, съ предоставленіемъ ей права охраны такового военною силою, въ случаѣ безпорядковъ въ странѣ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, однако, строго придерживаясь основнаго начала своей политики по отношенію къ Корей, независимость и территоріальная неприкосновенность коей обезпечивалась какъ предшествующими соглашениями съ Японією, такъ и договорами, заключенными другими Державами, — Россія не могла не

настаивать:

1) на взаимномъ и безусловномъ обезпеченіи этого основнаго начала; 2) на обязательствѣ не пользоваться никакою частью корейской территоріи для стратегическихъ цѣлей, ибо допущеніе подобнаго дѣйствія со стороны какой-либо иностранной державы прямо противорѣчило бы принципу самостоятельности Кореи и, наконецъ, 3) на охранѣ полной свободы плаванія чрезъ Корейскій проливъ.

Выработанный въ этомъ смыслѣ проектъ соглашенія не удовлетворилъ, однако, японское правительство, которое въ послѣднихъ своихъ предложеніяхъ не только уклонилось отъ пріятія условій, являвшихся гарантіею независимости Кореи, но вмѣстѣ съ тѣмъ стало настаивать на включеніи въ помянутый проектъ постановленій, касающихся Маньчжурскаго вопроса.

Таковыя притязанія Японіи, конечно, не могли быть допустимы.

Вопросъ о положеніи Россіи въ Маньчжуріи касается прежде всего самого Китая, а затѣмъ и всѣхъ державъ, имѣющихъ торговые интересы въ Поднебесной имперіи; посему Императорское правительство не видѣло рѣшительно основанийъ включать въ отдѣльный договоръ съ Японіею по корейскимъ дѣламъ какія-либо постановленія, относящіяся къ занятой русскими войсками области.

Императорское правительство къ тому же не отказывается признавать, на время военной оккупациі Маньчжуріи, какъ верховную власть богдыхана въ этой области, такъ и преимущества, пріобрѣтенныя державами, въ силу заключенныхъ ими договоровъ съ Китаемъ, о чемъ уже было сдѣлано соответствующее заявленіе иностраннымъ кабинетамъ.

Въ виду сего Императорское правительство, поручая представителю въ Токио передать свой отвѣтъ на послѣднія японскія предложенія, въ правѣ было рассчитывать, что Токиійскій кабинетъ приметъ во вниманіе значеніе вышеизложенныхъ соо-

бражений и оцѣнить проявленное Россією желаніе придти къ мирному соглашенію съ Японією.

Между тѣмъ японское правительство, не выждавъ даже полученія этого отвѣта, рѣшило прекратить переговоры и прервать дипломатическія сношенія съ Россією.

Возлагая на Японію всю отвѣтственность за могущія произойти послѣдствія отъ такового образа дѣйствій ея, — Императорское правительство будетъ выжидать развитія событій и при первой же необходимости приметъ самыя рѣшительныя мѣры къ защитѣ своихъ правъ и интересовъ на Дальнемъ Востокѣ.

### *Служенія Архипастыря.*

Февраля 1. Въ Томскомъ кафедр. Соборѣ, по случаю объявленія войны съ Японіей, при громадномъ стеченіи властей и народа, совершено Богослуженіе Пр. Епископомъ Томскимъ, и въ сослуженіи Пр. Епископа Якутскаго Никанора.

Пр. Никаноръ, проѣздомъ черезъ г. Томскъ, совершилъ бдѣніе въ цер. Томскаго Дух. училища.

2. Литургію въ Томскомъ Соборѣ. Бдѣніе въ ц. Томскаго Женск. Епарх. Училища.

5. По случаю перенесеннаго храмоваго праздника Св. Иннокентію, Пр. Никаноръ совершилъ Богослуженіе съ поученіемъ въ ц. Томской Семинаріи.

15. Въ недѣлю Православія установленное Богослуженіе Пр. Никаноръ совершилъ въ Иркутскомъ кафедральномъ Соборѣ, съ Пр. Иркутскимъ Архіепископомъ и Киренскимъ Епископомъ.

## Отдѣлъ неофициальный.

Посланіе. — Распоряженія Сперанскаго о развѣздахъ Сибирскаго духовенства. — Дневникъ спутника Его Преосвященства. — Отчетъ семинарскаго Попечительства. — Объявленіе.

### ПОСЛАНІЕ

#### Якутскаго Архипастыря

подвѣдомымъ учрежденіямъ и лицамъ по случаю войны  
Россіи съ Японіей.

Благочестивѣйшій Царь Нашъ Могучій и съ нимъ Царелюбивый народъ нашъ христіанскій, паче всего, желали мира. Но коварный „сѣдѣющій во тьмѣ и сѣни смертной“, народъ японскій, возненавидѣвъ миръ, разбойнически напалъ на нашъ флотъ и вынудилъ Царя мира и всепреданнѣйшій народъ его силою огня и меча ограждать миръ державы Россійской. Снова, по грѣхамъ людскимъ, полилась кровь ближняго, снова предъ нами всѣ ужасы великой брани. Какъ и всегда въ былыя времена, дрогнуло сердце Россіи; какъ одинъ богатырь, встала она на защиту завѣтнаго Достоянія своего; Москва, Петроградъ, Ярославль и всѣ грады и веси за ними и всѣ сыны и дщери Россійскіе, по мановенію Монарха, понесли свои труды, имущество, свою и присныхъ жизнь на Алтарь Отечества. Воспрянь и ты, далекая окраина, страна Якутская. Далеко раскинулась ты отъ центра Россіи; но и въ тебѣ бьется тоже русское сердце. Удалена ты отъ возможности скорыхъ и нежданыхъ вражескихъ нападений; тѣмъ усерднѣе поможешь тому, кто въ опасности. Пришла пора всесторонней помощи ближнему. Покажемъ, что мы ученики Христоры, что „любимъ“ не словомъ только, но и дѣломъ. Война въ предѣлахъ Сибири; вмѣстѣ съ войной множатся здѣсь раненые, больные, сирые и вдовья, оставленные ушедшими на войну, немогущіе себя прокармливать.... Придите къ нимъ на помощь; соберитесь подъ знамя Креста

дружнѣ, сердечнѣ. Васъ призываю, Настоятели Церквей и ихъ помощники, завѣдующіе и учащіе школы, отцы и матери семействъ и всѣ прочіе соработники на нивѣ Якутской епархіи! Съ церковныхъ и школьныхъ кадровъ и во всѣхъ умѣстныхъ случаяхъ, и примѣромъ и словомъ, напоминайте, научайте, подвигайте, содѣйствуйте, ревнуйте о св. дѣлѣ благотворенія больнымъ и раненымъ на войнѣ и семействамъ, воинами оставленнымъ. Дѣло благотворенія дорого благотворимымъ; но оно еще нужнѣе и дороже для души и совершенства самихъ благотворителей. Благопріятно время нынѣ и для воспитанія святыхъ и высокихъ настроеній и навыковъ въ юнѣшствѣ. Воспользуемся же временемъ для дѣланія благопріятнымъ. Аминь.

*Епископъ Никаноръ.*

**Распоряженіе Сперанскаго о развѣздахъ сибирскаго духовенства и примѣненіе этого распоряженія въ Якутской области.**

(Продолженіе. \*)

Пріѣхавши же въ городъ, онъ не можетъ изъ онаго вскорѣ безъ поправленія изнуренныхъ отъ пути лошадей обратиться со священникомъ, а долженъ сколько нибудь поправить ихъ, каковая поправка также стоитъ будетъ чувствительной издержки и падать на общество, а если священникъ и помыслитъ бы сооречь ихъ расходы, то на изнуренныхъ лошадяхъ, коихъ на основаніи положенія бывшаго Г. Сибирскаго Генераль-Губернатора полагается только пара, онъ и слѣдующій съ нимъ причетникъ, навьюча на нихъ нужныя церковныя требы и нѣсколько потребной въ пути одежды, долженъ продолжать путь до своей парохіи, не перемѣняя оныхъ съ большою нуждою, а въ зимнее время при здѣшнемъ суровомъ климатѣ даже и съ опасностью для жизни. Особенно это нужно сказать про отдаленныя парохіи, изъ коихъ хотя и есть близъ города, но небольшое количество наслоговъ, а прочіе отъ 100 до 500 верстъ

а нѣкоторые и до 1,000 верстъ отстоять отъ онаго, не включая въ счетъ тѣхъ отдаленныхъ мѣстъ, въ каковыя никакихъ нарядовъ отъ цѣлыхъ улусныхъ обществъ для проѣзда священниковъ не бываетъ, кромѣ Удскаго острога. А какъ якуты здѣшной округи все состоятъ въ парохіяхъ у городскихъ священниковъ и подводная обывательская гоньба по всемъ трактамъ содержится изъ собираемой съ нихъ повинности, слѣдовательно они и прихожане, они же и содержатели обывательскихъ станцій, а потому въ провозѣ священниковъ въ ихъ стойбища для исправленія требъ не отягощаясь напредъ сего никакими расчетами никогда и не скучали. Нынѣшнее же распоряженіе вмѣсто облегченія обывателей, т. е. тѣхъ же прихожанъ послужить имъ къ сугубому отягощенію чрезъ выставку въ городъ лошадей, особенно чрезъ нарядчиковъ Земскаго Суда, коихъ также они должны провозить для наряда подводъ на ихъ же обывательскихъ лошадяхъ, на конхъ могъ бы удобнѣе выѣхать самъ священникъ, нежели нарядчикъ; по каковымъ обстоятельствамъ якуты или прихожане, симъ новымъ постановленіемъ вдвойнѣ отягощаются будучи, вмѣсто той любви и уваженія, каковыми они обязаны къ своимъ пастырямъ, по слабому еще понятію о христіанскихъ обязанностяхъ, не премѣнно почувствуютъ къ нимъ охлажденіе, а судя по ограниченности ихъ выѣздовъ неминуемо послѣдуетъ за онымъ и презрѣніе, поелику казакъ, ѣдущій по наряду начальства на перемѣнныхъ подводахъ, виднѣе будетъ казаться предъ глазами легковѣрныхъ якутовъ нежели ихъ пастырь, ѣдущій къ нимъ для исправленія требъ и для наученія христіанскому закону на протяжныхъ и тѣмъ паче изнурившихся отъ отдаленнаго пути лошадяхъ. Д. Правленіе, соображая сіи невыгоды какъ для священниковъ, такъ и для прихожанъ, никакъ не можетъ полагать, чтобы послѣдніе на повѣстки Земскаго Суда могли скоро приводить подводы подъ священниковъ изъ своихъ улусовъ особенно изъ отдаленныхъ тѣмъ паче; если же Д. Правленію само-

му отъ себя прямо чинить таковыя требованія, какъ полагаетъ Г. Начальникъ области, то они никогда онаго и не послушаютъ, да и разсылщиковъ на сей предметъ Правленіе имѣть не можетъ. Потому Правленіе заключило обо всемъ представить Его Преосвященству и просить учинить свое А. хипастырское предстательство, дабы здѣшніе священники на основаніи положенія бывшаго Г. Сибирскаго Генераль-губернатора имѣли выѣзды въ парохіи для исправленія требъ по выдаваемымъ изъ Земскаго Суда билетамъ для взиманія одной пароконной подводки попрежнему: ибо означенное положеніе по сему предмету ни вышнѣшними правилами, ни особенными предписаніями не увидѣно. А какъ изъясненное въ отношеніи Г. Начальника области распоряженіе для здѣшняго духовенства есть новое, потому сообщить и ему, дабы, не измѣняя прежняго положенія, онъ благоволилъ Земскому Суду впредь до особаго распоряженія Главнаго Начальства выдавать священникамъ билеты на выѣзды ихъ въ парохіи попрежнему. Въ отвѣтъ Начальнику области отъ 28 мая Д. Правленіе, кромѣ указанія на то, что предписаніе Генераль-губернатора Сперанскаго не отмѣнено, ссылается еще на указъ Д. Консисторіи отъ 5 марта 24 года № 278 о томъ, что Г. Иркутскій гражданскій губернаторъ увѣдомилъ Его Преосвященство, что о выѣздѣ духовныхъ по уѣздамъ и выдачѣ имъ бланковыхъ билетовъ будетъ сдѣлано особое распоряженіе. Преосвященный Михаилъ отъ 5 іюля предписалъ чрезъ первоприсутствующаго въ Правленіи, чтобы онъ о неудобствахъ въ выѣздѣ священниковъ въ парохіи лично представить на благо-разсмотрѣніе Иркутск. гражданскаго губернатора. Поэтому Д. Правленіе, въ ходатайствѣ своемъ Губернатору отъ 26 іюля 24 года за № 391, почтвая распоряженіе Областнаго Начальника для духовенства къ исполненію обязанности затруднительнымъ и почти невозможнымъ, просило Его Превосходительство приказать Якутскому гражданскому начальству, не измѣняя прежняго положенія, которое по тоянно существовало здѣсь съ то-

го времени, какъ начали якуты принимать святое крещеніе, выдавать священникамъ по прежнему билеты для выѣздовъ. Въ отвѣтъ на это Гражданскій Губернаторъ Цейдлеръ чрезъ Иркутское Общее Губернское Управление просилъ Д. Правленія увѣдомишь, какой порядокъ учрежденъ въ Якутской области для проѣзда священниковъ, въ какое время и куда именно они обыкновенно выѣзжаютъ, какъ до сего времени имѣли проѣзды и возвращались обратно.

(Продолженіе будетъ).

Дневникъ сопутствовавшаго Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Никанору, Епископу Якутскому и Вилюйскому, въ его поѣздѣ вверхъ по р. р. Ленѣ и Витиму для обзоренія приходоу.

(Продолженіе \*).

Признаки хлѣбошества и сѣнокошнїя почти совершенно отсутствуютъ. Народъ, почти исключительно русскаго типа, одѣвается болѣе или менѣе щегольски. Все живетъ гл. о. работою на приискахъ. Мѣстный источникъ промышленности-соляные ключи, изъ которыхъ добываютъ соль чрезъ вывариваніе. Ключи эти берутъ начало изъ тѣхъ, надо думать, соляныхъ, но сверху покрытыхъ слоемъ гипса и краск. и глины утесовъ, о мѣстоножденїи которыхъ встрѣчаемъ указанїя въ Извѣстіяхъ Ирк. Геогр. Общества: „Если отъ г. Олекминска пойти по направленїю къ сѣверу и по долинѣ Наманы подняться до водораздѣльнаго хребта, то на верхнемъ склонѣ этого хребта можно найти вершины рѣкъ, падающихъ въ Вилюй, именно: Кямпендѣй, Кюндѣй, Тонго и Батома, гдѣ находится область вилюйскихъ соляныхъ горъ“. <sup>1)</sup> Съ полустанка Романовскаго, прїютившагося на утесѣ не далеко отъ впаденїя р. Витима въ Лену, виднѣются уже селенїя Витимъ и поближе его Виска, какъ названа резиденція управляющаго пароходствомъ К<sup>о</sup> Промышлен-

<sup>1)</sup> С. О. И. Г. Общ. 1873 г. т. IV, № 2.

\* ) С. Я. Е. В. № 6. 1904 г.

ности. Витимъ во время прибытия нашего парохода представлялъ довольно оживленную картину; по случаю армарочного времени всюду сновалъ народъ, около пароходной пристани П-ства Глотова стояло много торговыхъ паузковъ съ развѣвающимися флагами и изъ всѣхъ почти дверей этихъ продовчихъ торговыхъ магазиновъ неслись звуки пѣсень и арій, исполняемыхъ гл. о. на граммофонахъ. Въ Витимѣ Его Преосвященство и сопутствовавшие должны были оставить почтовой пароходъ и пересѣсть на другой, рейсирующий отъ Витима до Бодайбо; оказалось, что такой пароходъ, еще непривышій изъ Бодайбо, отправится изъ Витима лишь на другой день (21 июля) часовъ въ 11 утра. Въ 5 часовъ утра этого дня, когда почтовый пароходъ долженъ былъ отбыть далѣе вверхъ по Ленѣ къ Усть-Куту, Владыка, простившись съ командиромъ и благословивъ отправляющихся на немъ, въ сопровожденіи ректора Семинаріи Прот. Ѳ. Стукова отправился пѣшкомъ осматривать селеніе. Достопримѣчательнаго мало. Послѣ показана въ 1899 г. село, напоминающее уѣздный городъ, усіяло уже опривиться: на мѣстѣ опустошенія вновь выросли огромные склады, магазины и красивые дома. Церковь, какъ и всѣ постройки въ Витимѣ, деревянная; торговаго пункта на Ленѣ, каковымъ является Витимъ, не богато украшенная. Обратило на себя вниманіе зданіе Волостнаго Правленія, не архитектурой своей, правда, нѣсколько своеобразной, а внушительными размѣрами, надо полагать, превышающими нужды въ помѣщеніяхъ для такого рода учреждений. Нѣкоторыя улицы, какъ напр. береговую, нельзя пройти, не вспомянувъ разсказовъ отъ знаменитыхъ притонахъ, гдѣ въ былое время возвращавшіяся съ золотыхъ присковъ рабочіе „гуляль“ во всю мощь и ширь души своей. Обыкновенно, получивъ 10 сентября расчетъ, присковые рабочіе партиями возвращаются въ мѣста своего постоянного жительства. Но на пути для этихъ денежныхъ теперь людей, наголадавшихъ на „больной каторгѣ“, какъ на-

зываютъ Сибирскіе крестьяне присковыя работы, разставлено не-мало ловушекъ, всякаго рода соблазновъ для ихъ разнуданныхъ инстинктовъ. Первый такой ловушкой является Витимъ, гдѣ магазины, кабаки, трактиры и все населеніе съ нетерпѣніемъ ждутъ времени возвращенія съ работъ прискателя. Последній, явившись въ Витимъ, начинаетъ съ того, что сбрасываетъ съ себя рваную „лопоть“ (одежду), взятую за дорогую цѣну „на книжку“ изъ компанейскихъ магазиновъ, наражается въ хорошие сапоги, въ бархатныя шаровары и поддевку, въ бобровую шапку, въ нѣсколько шелковыхъ разноцвѣтныхъ рубахъ, одна короче другой, чтобы все видно было, наконецъ, нацѣпляетъ на себя пару часоу и, вооружившись гармоніей, принимается „гулять“. Гулянье это состоитъ въ безприсыномъ пьянствѣ и буквально въ бросаніи заработанныхъ тяжелымъ трудомъ денегъ. Бывали случаи, что прискатель заставлялъ разстилать по дорогѣ отъ кабака къ кабаку штуку ситцу прямо въ осеннюю грязь и гордо шествовалъ по немъ грязными сапогами, а окружающая его толпа слѣдомъ за нимъ расхватывала и рвала этотъ „итець.“\*) Рвутъ, что называется, на части и самого прискателя зазыватели витимскихъ притонновъ. Бывало, что попавшій въ одинъ изъ нихъ обирался тамъ и подземными ходами въ ночное время спускался въ Лену; въ лучшемъ случаѣ, въ нѣсколько дней спустивъ весь свой заработокъ, пропивъ и франтовскую экипировку и снова нарядившись въ жалкіе лохмотья, рабочей снова бралъ задатокъ и шелъ въ тайгу, чтобы снова сдѣлаться Крезомъ на часъ. Такіе факты изъ жизни присковыхъ рабочихъ свѣжи еще въ памяти витимцевъ и время безбашагнаго разгула прискателя въ Витимѣ еще не такъ далеки отъ насъ, наконецъ, нѣкоторые изъ преступныхъ притонновъ тѣхъ временъ существуютъ еще и теперь въ видѣ жалкихъ полуразвалинъ по верхнему берегу селенія Витимъ, причемъ изъ одного изъ нихъ и теперь еще

\*) Азиатская Россія Географъ сборникъ Крубера, Грэгорьева, Баркова и Чифранъ, Москва 1903 г. стр. 426-476.

указываютъ подземный годъ къ рѣкѣ, служившій когда то для названныхъ выше преступныхъ пѣлей.

(Продолженіе будетъ.)

## ОТЧЕТЪ

*Совѣта Попечительства при Покровской Семинарской Церкви о бѣдныхъ учащихся въ Якутской Духовной Семинаріи, Училищъ и Образцовой Школъ за 1902—1903 годъ (Третій годъ существованія).*

(Продолженіе \*)

Въ отчетномъ году всѣхъ членовъ Попечительства состояло 111 человекъ, въ прошломъ 71 человекъ, значитъ количество членовъ увеличилось на 40 человекъ. Въ частности количество дѣйствительныхъ членовъ увеличилось на 27 человекъ, и количество соревнователей на 17 человекъ. Количество поступленій за отчетный годъ также возрасло. Въ истекшемъ году всего поступило 664 руб. 87 коп., а въ прошломъ 401 руб. 15 копѣекъ, значитъ приходъ отчетнаго года больше на 263 руб. 72 коп. Такое отрадное явленіе въ весьма значительной степени обусловлено ясно выраженнымъ сочувствіемъ со стороны мѣстнаго духовенства къ задачамъ Семинарскаго Попечительства и любовью его къ Семинаріи, какъ своей воспитательницѣ.

Совѣтъ Попечительства не можетъ не высказать здѣсь признательности и нѣкоторымъ членамъ своимъ, оказывавшимъ болѣе или менѣе существенную помощь ему своими личными вкладами. Значительные взносы въ Попечительство въ отчетномъ году сдѣлали: Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Никаноръ, Епископъ Якутскій и Вилюйскій, 35 рублей; Его Превосходительство, Якутскій Губернаторъ Владиміръ Николаевичъ Скрипицынъ—10 рублей; священникъ Никита Іоанновичъ

Охлопковъ 17 рублей, протоіерей Василій Николаевичъ Бережновъ 15 рублей; почетный инородецъ Семень Петровичъ Барашковъ 50 рублей; Преподаватель Семинаріи Семень Николаевичъ Лебедевъ 10 рублей; священникъ Владиміръ Семеновичъ Никифоровъ 10 рублей; колымскій купецъ Николай Павловичъ Бережновъ 10 рублей; колымскій купецъ В. Бережновъ 10 рублей; колымскій купецъ Ал. Антипинъ 10 рублей. Стараніями регента Архіерейскаго хора Иннокентія Зиновіевича Винокурова въ декабрѣ прошлаго 1912 года былъ данъ въ г. Якутскѣ духовный концертъ между прочимъ и въ пользу Семинарскаго Попечительства, каковой концертъ доставилъ въ кассу Попечительства часть сбора въ количествѣ 25 рублей 98 копеекъ. Совѣтъ считаетъ долгомъ поблагодарить г. Винокурова за труды и о Ректора Семинаріи, Протоіерея Ѳеодора Андреевича Стукова за содѣйствіе къ устрѣйству названнаго концерта. Благодарить Совѣтъ также Редакцію Якутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за бесплатное отпечатаніе на страницахъ своего органа прошлогодняго отчета Попечительства.

Дѣятельность Совѣта Попечительства съ другой стороны направлялась и на выполненіе второго своего назначенія оказывать помощь бѣднымъ ученикамъ Семинаріи и Училища. Съ этою цѣлію устраивались засѣданія Совѣта подъ предсѣдательствомъ Ректора Семинаріи, Протоіерея Ѳеодора Стукова. На этихъ засѣданіяхъ разсматривались прошенія учениковъ о матеріальной или денежной помощи, опредѣлялась степень нужды просителей и затѣмъ назначались пособія въ размѣрѣ дѣйствительной нужды ученика и сообразно со средствами Попечительства. При назначеніи пособій Совѣтъ обыкновенно руководился матеріальнымъ положеніемъ просителя, на сколько оно было извѣстно или могло быть узнано; а также его благоповеденіемъ и успѣхами. О каждомъ такомъ засѣданіи составлялись затѣмъ журналы, которые потомъ и приводились своевременно въ исполненіе съ утвержденія Его Преосвященства. Всѣхъ та-

кихъ засѣданій въ отчетномъ году было 21 (одно общее годовое и 20 обычныхъ). Въ отчетномъ году вспомошествованія оказывались только безвозвратно. Заимообразная же, попрактиковавшаяся въ прошломъ году, нынѣ согласно постановленію общаго годовичнаго собранія членовъ Попечительства 1 октября прошлаго 1902 года, не производилась. Благодаря отчасти этому Совѣтъ могъ оказывать пособія въ большемъ размѣрѣ, чѣмъ въ прошломъ году, и большому количеству учениковъ. Въ отчетномъ году Совѣтомъ было разсмотрѣно 22 прошенія о безвозвратной помощи (въ зашломъ году 15) и изъ нихъ 13 удовлетворено. Оказана помощь 14 ученикамъ (въ зашломъ году 8). Помощь получили 14 учениковъ, а не 13 по количеству удовлетворенныхъ прошеній потому, что одно изъ этихъ прошеній было подано отъ имени двухъ братьевъ учениковъ. По учрежденіямъ пособія распредѣлились такимъ образомъ. Въ Семинаріи получили вспомошествованіе 6 учениковъ, въ Училищѣ 7 и 1 ученикъ Образцовой Школы. Пособія оказывались преимущественно вещами, а иногда деньгами, но въ такомъ случаѣ деньги выдавались не непосредственно ученику, а или ближайшимъ родственникамъ (напр. матери), или хозяину квартиры, если пособія выдавались для уплаты за квартирное содержаніе.

(Продолженіе будетъ.)

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ 5-МЪ ИЗДАНІЕМЪ КНИГА:

„СБОРНИКЪ

ЦЕРКОВНЫХЪ ПѢСНОПѢНІЙ“.

Діакона *О. Е. СОКОЛОВА*.

Книга эта отпечатана по желанію многихъ лицъ, оцѣнив-

